Мегавселенная 2.
«Весь мир театр, а люди в нём актёры.»
У. Шекспир

Для тех, кто имел выдержку дочитать предыдущую Мегавселенную до конца…Хочу продолжить повествование и прежде всего прошу отметить тот факт, что Мегавселенная не есть научное, фантастическое, эзотерическое и пр. пр. пр. сочинение, а есть мировоззренческая концепция, которая  как волны океана омывает и связывает островки и континенты познания читателя, заполняя провалы и пустоты. Человека, обладающего устойчивым мировоззрением очень трудно обмануть либо запутать его мысли, обольстить его сознание всякими КЛЯ (кратковременные лунные явления) и пр. Оно (мировоззрение) обладая как океан подвижностью, обладает и большой инерцией, погашая и умиротворяя мысленные штормы и ураганы. 
Итак, хочется подвести некоторые итоги из сказанного в Мегавселенной. Прежде всего это:

1. В нашей системе координат действует одна сила и одна энергия. Сила – Промысел Господень, а соответственно и наши молитвы и мысли. А энергия – свет, способный как рассеиваться, поглощаться и выделяться, так и концентрироваться, отражаться и преломляться.

2. И если верно, что масса (в адаптированном варианте вес) есть сила с которой … , то следующим шагом возможно наконец создать «теорию единого поля», которая заключается в формуле:
Е = mc2 .

Все остальные математические, физические, химические, астрономические изыски нужно воспринимать на уровне коэффициентов соответствия и взаимодействия сред, тел и других образований, в зависимости от их иерархических позиций. При этом отчётливо понимая, что тот, Кто написал сценарий и создал декорации, Тот по необходимости может их менять. Например – пройти по водам озера, вернуть к жизни засохшее, воскресить умершее.
Все эти концентрации, преломления, накопления световой энергии проявляются в видимом мире как образы, пламя, плазмоиды, молнии, взрывы, носящие разрешающий характер. Все народы проводили обряды очищения огнём, который «попалял» шлейф фантомов и пр. информационных структур, следующих за человеком в процессе постоянных «реинкарнаций» через инициацию. 
Те же функции, но в более глобальных масштабах выполняют молнии, частично плазмоиды, хотя функция плазменных образований компенсировать огрехи, создаваемые в кадре, в т. ч. и техногенные, человеческие. Явления пирокинеза, самовозгорания предметов и тел (человека) так же вполне вытекают из вышеизложенного, если рассматривать человеческое тело с позиций фотооптических эффектов.
Следует помнить, что все процессы, которые протекают в разряде «холодной плазмы», происходят без разрыва (взрыва) эфирных оболочек. Каждая оболочка реагирует в объёме своих пределов. Ядерный же распад (взрыв) влечёт за собой разрыв этих оболочек с длительным периодом их компенсации и разрешения в пространственно-временном континууме. Есть ли при этом ещё и процесс аннигиляции, учитывая откуда поступает плёнка, это вопрос. Но судя по тому, что в конце времён никакого «обнуления» (аннигиляции) душ не будет, то человека  она (аннигиляция) не коснётся наверняка.
К сказанному остаётся добавить: задумайтесь – насколько умно верить, что некие «инопланетцы» уже тысячелетиями терзают человеческие тела, постоянно то прячутся, то где-то возникают. Создают искусственный спутник Земли - Луну, откуда планируют осуществить против измученного ими человечества – агрессию? И всё это при том, что человечество уже само сбилось с ног в поисках этих контактов 1-4 рода.
«Скучно жить на этом свете господа»

Н. В. Гоголь
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